

2015年05月19日 星期二  
第140期 本期共四版媒体热线:010-68735737 68735793  
网址:www.zqz.com.cn  
传真:010-68735735  
联系人:杨颖  
E-mail:guozibaodao@163.com

## 速览

6家稀土集团整合  
重组方案已批准备案

据国土资源部网站消息,中国五矿集团公司、中国铝业公司、包头钢铁(集团)有限责任公司、厦门钨业股份有限公司、赣州稀土集团有限公司、广东省稀土产业集团有限公司6家稀土集团整合重组方案已经被有关部门批准备案。按照国务院加快实施稀土企业集团战略要求,对列入稀土集团并整合重组已完成的,指标在省(区)总量指标中单列,由省级国土资源主管部门按单列数下达给稀土开采企业,未进入集团或整合重组未完成的,继续由省(区)分配。

联合光伏完成全球单笔  
最大规模光伏电站收购

招商新能源旗下联合光伏13日宣布与海润光伏科技股份有限公司达成协议,收购海润光伏旗下17个光伏电站项目,总装机容量930兆瓦,为全球单笔最大规模光伏电站收购。协议预计,本次收购总价约为人民币88亿元,创下年内光伏电站收购总额新高。完成本次光伏电站收购后,联合光伏旗下光伏电站项目数量,将从2014年底的15个跃升为32个,总装机容量也从2014年底的572兆瓦,大幅提升至1712兆瓦。

航天科工与中国商飞  
航天航空领域深度合作

5月13日,中国航天科工集团公司与中国商用飞机有限责任公司签署战略合作协议,将在机体结构件、航空安全、两化融合、专业技术、资本金融、人才资源等领域开展深入合作。这标志着双方“飞天筑梦,互利共赢”的战略合作翻开了新的一页。此前双方已经在C919项目研制方面开展了卓有成效的合作,下一步,双方将在更多的领域深入交流、深化合作,共同推动我国航空航天事业发展。

建言国资监管  
助力国企发展

国务委员 王勇

指导单位:国务院国资委新闻中心 联办单位:中央企业媒体联盟《中国企业报》顾问:厉以宁

祝愿《中国国资报道》

围绕中心 服务大局 办出特色

王生志

二〇一五年五月

执行主编:丁国明 编辑:陈玮英 E-mail:qiyebaoxinwenbu@163.com 校对:筱华 美编:王祯磊

## 央企三大运营商集体降价

## 中国电信:提速降费十大举措

- 一、宽带免费大提速。  
在4Mbps以下的用户全部免费提速至4Mbps。
- 二、百兆宽带费用大幅下调,单位带宽价格降幅近四成。  
百兆宽带包年费用下调30%以上,从3000元左右下调至2000元以内。
- 三、2015年底,有线宽带速率将由目前的11Mbps提升至20Mbps,单位带宽价格下降35%左右。中国电信预计今年流量资费平均降幅将达到30%左右。
- 四、推出流量大赠送、加装包“买一送一”、定向流量优惠、闲时流量优惠等多种措施。
- 五、降低创业者的流量成本。
- 六、国际漫游流量资费大幅降低。
- 七、流量不清零,流量可转赠。
- 八、发挥混合组网优势,加快天翼4G网络建设。
- 九、加快光纤网络建设。
- 十、宽带服务水平升级,明白放心消费。

## 中国移动:十三大“提速降费”新举措

- 一、全面推广10元1GB夜间流量套餐,低至0.01元/MB。
- 二、全面推广10元1GB假日流量套餐,低至0.01元/MB。
- 三、全面推广4G流量卡,50元含2GB全国流量,降幅达50%。
- 四、全面推广“套外安心服务”,套餐外资费最低降至0.06-0.1元/MB。
- 五、统一开展“订1GB以上流量套餐,赠1GB夜间流量”促销活动,“白加黑”更优惠。
- 六、变革资费结构,促进流量消费,推出语音短信不限量套餐。
- 七、降低国际及港澳台漫游流量资费,推出48个国家和地区流量包天资费,平均降幅超70%。
- 八、推出流量共享、流量不清零、流量交易等创新服务。
- 九、打造4G精品网,持续提升手机无线上网速率。
- 十、做宽骨干传送网,建立信息高速直达通道。
- 十一、扩容和优化CMNET网。
- 十二、扩容国际互联网出口带宽。

## 中国联通:升级网络优化资费

- 到2015年底使北方10省城市家庭宽带接入能力基本达到20M,农村家庭基本达到4M,力争在2016年底基本实现全网的光纤化改造。  
加大4G移动网络建设力度,提升用户手机等移动终端上网速度。  
直接降低固定宽带资费。  
中国联通将北京地区20M固定宽带资费从1780元/年降至1480元/年,50M资费从2680元/年降至1780元/年,100M资费从3280元/年降至1980元/年。  
中国联通采取四项措施,降低全网移动用户数据流量综合单价20%以上。
- 一、开展低至10元包1.5GB省内流量半年包促销活动,流量跨月不清零,半年有效。
  - 二、推出超值实惠定向流量。推出视频定向流量包,最优惠流量包价格每月18元6GB;
  - 三、推出流量银行平台,可实现流量的转赠、分享、兑换等功能;
  - 四、结合用户通信消费行为进行大数据深入分析,引导用户选择适合套餐,提高套餐匹配度,降低用户通信支出。

(相关报道详见G03版)

王利博制图

国资投资运营公司方案将出台  
中车或实现首家落地

文件由财政部起草并已上报国务院,同行业央企管控模式思路成形

本报记者 赵玲玲

日前,有消息透露,由财政部起草的关于成立国有资本投资运营公司的相关方案已经基本完成,并上交给国务院等待批准,不久后将会出台。

“在十八届三中全会上已经明确提出政府以管资本为主的战略取向。即将出台的投资经营公司的改革方案,将使这个战略切切实实地落在地上。”中国企业联合会研究部副研究员缪荣在接受《中国企业报》记者采访时表示,“国务院国资委将怎样管资本,少管或不管企业?投资运营公司将怎样处理与国资委和企业的关系?企业将怎样面对国资委与投资运营公司这对双层‘婆婆’?国资监管是否会回到九龙治水的局面?都可能在文件出台后揭晓。”

## 地方国企试点先行

《中国企业报》记者注意到,作为

政府管理国企方式向“管资本”转变的重要体现之一,广东、重庆、江西、湖北、辽宁、吉林、贵州、湖南、山西等多个省市均已开始探索国资投资运营平台建设,并明确表示将在今年内有实质性的动作。

围绕着“以管资本为主加强国有资产监管”的思路,在济南举行的山东省全面深化国资国企改革进展情况新闻发布会上,山东国资委主任张新透露,国资委已初步确定鲁信集团和山东省国有资产投资控股公司为第一批试点改建成投资运营公司,今年基本完成改建重点工作并逐步进入规范运行。

“国有资本投资运营公司的组建将以改建为主。”山东省国资委副主任、党委委员、新闻发言人樊军介绍说,“根据首批改建进展情况,下半年将再启动一批企业改建。”

重庆市自去年起就明确表示将要改组或组建一批国有资本投资运营公司,对战略性新兴领域等进行股权投资

资,并将重庆渝富集团、重庆地产集团以及重庆高速集团、重庆水务资产公司等几家初具改组为国有资本投资公司的条件的公司列为重点对象,成熟一家推进一家,形成两户左右资本投资运营公司。今年将会继续开展国有资本投资公司和运营公司试点点。

此外,广东省也提出将要改组或组建国有资本投资运营公司,河南省则提出要继续开展国有资本投资公司和运营公司试点;而湖北省提出了更高要求,明确要“做优做强一批投融资功能强的国有资本投资运营公司”。

组建国有资本投资运营公司显然并非各地方所独有。各央企也不甘落于人后,纷纷开始动作,向这个方向靠拢。自去年7月国家开发投资公司、中粮集团有限公司列入首批开展改组国有资本投资公司试点企业后,相关工作都在积极推进。

(下转G02版)

## 观察

红利弥补养老金亏空  
比划拨国资更靠谱

莫开伟

2015年全国社会保险基金预算显示,剔除财政补贴后,2015年养老保险“亏空”将超过3000亿元。为填补养老金缺口、缓解财政补贴压力,划转国有资本充实社保基金工作已进入实施阶段(5月12日《经济参考报》)。

在经过旷日持久评估、讨论和各种利益权衡博弈背景下,用划转国资补充养老金亏空终于获得一致看法,而在养老金亏空持续加大情势下,倒逼财政部、国资委、社保理事会等部门不得不坐下来认真研究实施方案。应该说,这是一件事关全体民众福祉的大事,既要千万慎之又慎、不出任何纰漏,又不能久延不决,让“救命钱”出现支付危机。

就目前而言,在找不到更好解决养老金亏空办法,用划转国资方式弥补养老金亏空似乎是不二选择。但笔者倒是认为,用划转国资弥补养老金亏空只是一个次优方案,最好方案应是直接用国企红利弥补养老金亏空。

划转国资弥补养老金亏空,有可能导致国企经营势力日渐式微和不负责任经营行为,最终使弥补养老金亏空办法成为“无源之水”。

因为随着未来二三十年我国老年人口高峰到来,养老金亏空呈逐年上升趋势,若按每年亏损几千亿元计算,10年、20年、30之后,需要划转的国资则分别可达几万亿元直到数十万亿元。而据财政部资料,2013年底,我国国有企业总资产虽达104.1万亿元,但剔除负债67.1万亿元,净资产仅37万亿元。

如此看来,二三十年之后,有三分之一以上国企资产属全国社保基金会的,且这种可能性很大。因为,从2012年至2014年3年养老收入支出情况可预测未来养老金支出大致状况来看,2012年保费收入15027亿元,支出13948亿元,收支相减余额为1079亿元;2013年剔除财政补贴后,“亏空”仅为959亿元,2014年“亏空”3024.87亿元。若养老金亏空局势得不到遏制,则国企总资产会有大幅下降之虞。

如果加上中途因经营不善亏损而破产国企,国企总资产会更加缩小。一旦形成这种结局,会对国有企业经营积极性造成很大影响:一是会滋生出经营盈亏与自身利益关联不大的经营意识,对国企和社保资产保值增值必然带来很大威胁。二是养老金资产全部由国企经营,社保基金管理机构又无法参与经营决策,不能对国企经营形成有效约束力,如果国企管理人员存在不负责任经营行为,一旦经营决策失误导致企业破产关闭,不要说社保资产分红,恐怕养老金资产本身都会变成“竹篮打水”结局。三是划拨国资补充社保很有可能会导致资本市场剧烈波动,不利于经济复苏。

而如果用国企红利补充养老金亏损,既不会损害国企经营元气,也会形成对国企经营有效约束,使养老金社保机构获得取之不尽、用之不竭的“滚滚财源”。

因为随着国企经营势力不断扩大,加之对国企管控手段提高,国企经营行为会更加规范,经营盈利能力会进一步增强,会更加有能力为社保基金提供资金补充。而且按照目前养老金亏空金额与国有企业盈利相比,国有企业有能力担负起弥补养老金亏空的重任。据财政部资料,2013年国有企业经营总收入47.1万亿元,同比增长10.8%;利润总额2.6万亿元,同比增长5.3%,其中净利润1.9万亿元,同比增长4.4%。2014年由于经济总体形势下滑,国有企业经营虽受到一定影响,但仍表现出不错业绩。据财政部资料,2014年,国有企业利润总额24765.4亿元,同比实现3.4%的增长,其中,中央企业17280.2亿元,同比增长3.6%;地方国有企业7485.2亿元,同比增长2.8%。

而且,国有企业经营利润除了扩大再生产和科技改造、必要基础设施投入之外,大部分用于弥补养老金亏空或补充养老金,不仅可大大提高中国养老金势力,减轻财政负担,更会提高全民养老保障水平,使国企红利能真正取之于民、用之于民。同时,也可避免国企盈利形成部门利益“自肥”现象,堵塞国企财务管理漏洞,防止国企滋生各种违法犯罪等腐败行为,更加利于国企健康发展。(作者单位:湖南省怀化市银行监管分局)

中证中央企业综合指数(2015年5月11日—5月15日)

